

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.



la o zi — la alta

Charles Maurras a fost eliberat din închisoare

D. Charles Maurras a părăsit închisoarea cu o oră și jumătate înainte pentru a evita manifestațiile

LONDRA, 6. — D. Charles Maurras a fost eliberat azi din închisoare, fiindu-i pedepsă la care condamnat pentru atitudinea sa în timpul mișcărilor de acum câteva luni. La ora 5 dimineața, Maurras s'a strâns peste câteva persoane, pentru a face o manifestație de simpatie. După aceea se făc

orele 7 dimineața, ca de obicei. Pentru a se evita însă manifestațiile, sau contramanifestațiile, s'a decis ca d-sa să fie pus în libertate cu o oră și jumătate înainte de ora reglementară.

La orele 5.30 un automobil, în care se afla d. Maurras, a părăsit închisoarea. Mulțimea a încercat să-l urmărească, făcându-i o călduroasă manifestație de simpatie. La orele 9.30 d. Maurras a asistat la un serviciu divin.

Hydroavionul uriaș „Caledonia” a traversat Atlanticul în 15 ore și 11 minute

LONDRA, 5. — La orele 19.57 un avion uriaș „Caledonia” a traversat Estuarul Shannon, plecând în primul zbor comercial transatlantic. În mod normal, aparatul va să atingă insula Terra Nova în dimineața la orele 11. „Caledonia” se va debarasa în hidroavionul „Clipper”, care este așteptat să sosească la New York, mâine dimineața în jurul orei 9.

distanță de 100 km. unul de altul.

La orele 4 cele două avioane au stabilit comunicația de radio între ele și au schimbat urări și informații meteorologice.

LONDRA, 6. — Hidroavionul „Pan American Clipper” a aterizat la orele 10.50 la Foynes (Irlanda).

BOTWOOD, 6. — Hidroavionul „Caledonia” a sosit la Botwood la orele 6 (ora locală) venind de la Foynes (Irlanda).

BOTWOOD, 6. — Hidroavionul „Caledonia” a efectuat parcurșorul Foynes-Botwood în 15 ore și 11 minute.

BULETIN INTERN

În ședința intimă a Academiei Române dela 2 Iulie, d. General Rosetti a comunicat că d. Titulescu a primit în cursul anului o colecție renumită Gaster, din Academia. D. Titulescu ar fi să prezinte personal această colecție. Întoarcerea d-sale va întârzia, d-sa l-a autopsiat pe d. General Rosetti de a lua colecția, în numele d-sale.

pescu, cu care a avut o lungă consfătuire.

Colecția cuprinde: Texte populare, povești orientale, texte de literatură populară, manuscrise istorice, manuscrise religioase (bagioz, lexicografice), etc.

ieri dimineață a fost descoperit într-un loc din Craiova, un cadavru periculosului spărgător Tudor, zis Oaie. Autoritățile medicale au constatat că victima fusese ucisă cu numeroase focuri de armă trase în cap. Se crede că omul a fost împușcat de d. Titulescu.

ieri dimineață a avut loc la mănăstirea Muncii o consfătuire în legătură cu punerea în funcțiune a unei meșteșugăresc. Creditul meșteșugăresc va lua ființă la sfârșitul lui Iulie.

Este o remarcabilă asemănare între soarta ce-au avut-o Polonia și Țările-Române și mai ales în istoria mijlocie și cea contemporană, găsim un paralelism: desăvârșit. După a treia împărțire a Poloniei între Prusia, Austria și Rusia, la 1795, statul e desființat. Tot cam pe acele vremuri Bucovina noastră este vândută Austriei, Basarabia ajunge sub Ruși prin intrigi și uneltiri, Moldova

Franța se opune recunoașterii calității de beligeranți luptătorilor din Spania

Guvernul britanic crede că propunerile franco-britanice sunt cele mai bune. — O mare acțiune pentru retragerea voluntarilor străini

LONDRA, 6. — Aseară, la orele 17, s'a ținut, la Camera Comunelor un Consiliu de miniștri, sub președinția d-lui Chamberlain.

„Reuter” crede a ști că în cursul Consiliului, d. Eden a făcut o amănunțită expunere a chestiunii neintervenției în Spania. Se pare că s'a examinat și planul germano-italian, dar se crede că acest plan n'ar fi imparțial față de cele două

tabere în lupta din Spania. Acest punct de vedere este, în mod neîndoios, aprobat de cabinet.

Guvernul britanic continuă a considera că propunerile franco-britanice sunt cele mai bune dintre cele care au fost supuse desbaterilor subcomitetului de neintervenție și, în această privință, el crede va primi sprijinul tuturor celorlalte puteri.

intensă. D. Victor Antonescu a primit pe rând pe însărcinatul de afaceri al Angliei, pe ministrul Franței, pe ministrul Cehoslovaciei, iar spre seară pe ministrul Germaniei și pe însărcinatul de afaceri al Italiei.

Reprezentanții marilor puteri au ținut, să pună în curent guvernul român cu stadiul tratativelor în chestiunea neintervenției în Spania.

Voluntarii străini vor fi retrași?

LONDRA, 6. — În cercurile diplomatice se presupune că d. Corbin, ambasadorul Franței, care s'a învârsat azi la Londra, a venit cu instrucțiuni precise. Franța se va opune, în mod formal, la recunoașterea calității de beligeranți pentru cele două tabere în luptă în Spania, dar este perfect de acord, în ce privește retragerea voluntarilor, cu guvernul britanic.

vernului britanic, de acord cu guvernul francez, în chestiunea controlului în Spania, este aprobată de toate partidele politice și de întreaga opinie publică.

Din comentariile presei rezultă că retragerea planului anglo-francez ar nemulțumi profund opinia publică și că repercursiunea ar fi cu atât mai gravă, cu cât poporul britanic consideră că prestigiul său a suferit destul în cursul conflictului Italo-abisnien.

În această privință se pare că propunerea va fi acceptată de guvernul din Berlin.

Generalul Franco a refuzat la început, însă — după ultimele informații — se pare că este dispus să accepte și el. Guvernul din Valencia și-a dat de mult asentimentul. Rămâne acum ca și guvernul din Roma să o primească.

Guvernul român a fost informat

BUCUREȘTI, 7. — Ieri la Palatul Sturdza a fost o activitate

Străinii nu au acces în Bilbao

LONDRA, 7. — Mai multe ziare de dimineață au anunțat că Generalul Franco a interzis intrarea străinilor în orașul Bilbao.

În cercurile diplomatice engleze se precizează, că autoritățile naționaliste spaniole au permis revenirea la Bilbao a funcționarilor englezi cari lucrează în diferite întreprinderi din Bilbao, și cari părăsiseră orașul înainte de ocupare, dar au anunțat că intrarea altor străini nu va fi autorizată, până la revenirea împrejurărilor normale.

Englezii vor să-și ia revanșa

LONDRA, 6. — Atitudinea gu-

ROMA, 7. — „Ori care războiu — și războiul din Spania la fel — nu se încheie cu ofensiva verbală sau pe hârtie. Cuvântul îl are tunul!”

Aceasta este concluzia ziarului Popolo d'Italia, ziarul care exprimă vederile Ducelui. Articolul intitulat „Spania

națională” arată că se încearcă alunecarea a chestiunii spaniole pe planul mediteranean, denunțându-se pretense amenințări italiene și germane, împotriva statutului quo în Mediterane. Diversiunea aceasta pleacă dela premise false.

Un stat vecin prieten: Polonia

de Emil Epureanu

La stabilirea prieteniei dintre noi și polonezi, au contribuit, după cum amintim, suferințele grele îndurate veacuri întregi deopotrivă, căci după cum polonii au fost detruși în trei rânduri, de aceeași vecini, tot așa și noi, — poate mai mult — am îndurat apăsarea stăpânilor străine.

Este o remarcabilă asemănare între soarta ce-au avut-o Polonia și Țările-Române și mai ales în istoria mijlocie și cea contemporană, găsim un paralelism: desăvârșit. După a treia împărțire a Poloniei între Prusia, Austria și Rusia, la 1795, statul e desființat. Tot cam pe acele vremuri Bucovina noastră este vândută Austriei, Basarabia ajunge sub Ruși prin intrigi și uneltiri, Moldova

și Muntenia stau sub intrigrile Fanarului și sabia otomană. Cealaltă jumătate din trupul țării noastre — Ardealul — stă sub asuprirea Ungurilor. Se încearcă răscălele lui Horia 1784 și Avram Iancu 1848, apoi dincolo a lui Tudor, 1821, dar nu curățăm pământul țării de asupritori pentru ca să fim deplin stăpâni la noi acasă, nu ne putem încheia în granițele noastre firești decât abea în urma marelui războiu, cu toate revoltele noastre în contra actelor săvârșite.

Această lucră și la vecinii noștri dela Miază Noapte: Neatarnarea Poloniei în urma împărțirilor, în decurs de o sută și ceva de ani de sclavie, n'ar fi putut să se înfăptuiască, dacă n'ar fi dăruit instinctul de revoltă

contra odiosului act săvârșit de cei trei asupritori, Rusia, Prusia și Austria, cât și ferma dorință de a dobândi neatarnarea. Mărturia acestor stări de lucruri sunt insurecțiile naționale din 1794, 1830 și 1863. Toate acestea, s'au terminat fără succes, totuși a predominat și a invins ideea luptei armate pentru libertate, ideea transmisă ca cel mai sfânt testament din generație în generație.

După tragicul sfârșit al răscoalei din 1863, asemănător răscoalei făcută de Tudor și Avram Iancu, Pilsudski începe lupta armată în contra asupritorilor. Organizează la Varșovia 1904 (în timpul războiului ruso-japonez) prima organizație armată ce o întâlnim dela 1863, îndreptată contra guvernului rus, reprezentând prin aceasta făclia mișcării revoluționare de luptă („O. B.”), care a activat în 1905 și 1906 pe pământul Poloniei ocupate de ruși și care a avut ca urmare înființarea de organizații secrete

de luptă pentru independență (cu caracter militar).

De aici s'a născut apoi în 1908, la Lwow, Asociația secretă „Uniunea de luptă activă” și din rândurile ei s'au format apoi, sub regimul austriac, organizații de pregătire militară, având caracter legal și în primul rând „Asociațiunea trăgătorilor” și „Cohortele trăgătorilor”.

Massele au fost pregătite conspirativ pentru o nouă luptă armată contra asupritorilor; astfel s'au pregătit cadrele Legiunilor polone în fruntea cărora Joseph Pilsudski, în timpul războiului mondial, a luptat contra Rusiei și din care s'au format cadrele Organizației militare polone (P. O. W.), care — pe teritoriile ocupate de armatele germane — a jucat un rol decisiv la desarmarea din Noembrie 1918, când autoritățile străine au părăsit teritoriul Polon.

(Continuare în pag. 2, col. 1-2)

Un stat vecin prieten: Polonia | Reglementarea raporturilor dintre culturi de cartofi și fabricile de spirt

(Urmare din pagina 1-a)

Din Legiuni și din Organizația P. O. W. s'au format apoi cadrele Armatei polone, care a stabilit în mod definitiv granițele Republicii Polone, după luptele cu Ucrainenii, Sovietele, cehii, germanii și lituanienii (1918-1920).

În preajma redobândirii independenței, în anul 1919, cu aprobarea mareșalului I. Pilsudski, ia ființă, grație vechilor agitarii și neatârării, organizațiunea care moștenește numele istoric de „Asociațiunea trăgătorilor”. Se alcătuesc trupe voluntare, formate din tineri trăgători, care luptă pe front în 1920 în contra invaziei sovietice și luptă în Silezia superioară în răscoalele din acel timp, pentru ca cea mai mare parte a Sileziei să revie apoi Poloniei.

Jertfele și lupta dusă sub conducerea mareșalului I. Pilsudski face să reinvie Polonia Nouă. Înalta idee a organizațiilor „Uniunea de luptă activă” și „Asociația trăgătorilor” s'a realizat. La noi alipirea provinciilor subjugate s'a făcut în același timp. Deci aceleași jefte și aceeași trudă și suferință din partea ambelor popoare.

Identitatea de vederi dintre aceste două state s'a născut așa dar din lupta pe care au trebuit să o ducă la fel de greu pentru a trăi și a rezista vijeliilor veacurilor.

Viața de luptă dărză a Voevozielor noștri: Mircea cel Bătrân,

Ștefan al Moldovei, Mihai Viteazul, poartă pecetea atitudinii sincere dusă până la jertfă. În limba noastră, român nu înseamnă numai omul înglobat, după anumite criterii etnografice, geografice, juridice Națiunii române, ci înseamnă mai întâi de toate, om bun, drept și creștin, o valoare etică.

În numele acestui om român, aducem pentru prietenie inima noastră, Polooiei.

Vremurile aspre au trecut!

Peste țările noastre stăruie pacea. Se simte de amândouă părțile nevoia de consolidare și de desăvârșire a unității spirituale. Și noi nu uităm acum legăturile politice și culturale ce le-am avut întotdeauna. Știm azi că interesele vitale ale Poloniei și ale României sunt aceleași. Mai presus de ele trebuie să se cimenteze legătura sufletească, trebuie să înlesnim o circulație a valorilor noastre spirituale.

Peste lunga durată de prietenie din trecut se leagă azi o necesitate sufletească, deopotrivă de mare pentru a ne ajuta reciproc, prezentând aceleași vederi pentru asigurarea existenței și măririi lor.

Între Polonia și România s'au încheiat legături comerciale, în ultimul timp, pentru schimbul de producțiuni, astfel, că România are un debușeu de export foarte mare în Polonia, după cum și aceasta are la noi pentru producțiunile industriale.

(Urmare în numărul viitor)

Ministerul agriculturii a fost sesizat de Camera agricolă din Trei Scaune că în județele din Ardeal, lovește grav o întreagă categorie de producători.

Cartofii în producția de spirt

În aceste regiuni, piața de desfacere a producției de cartofi era asigurată. O dispoziție legală stabilită de ministerele agriculturii și finanțelor, obliga fabricile ca în contingentul de producție să utilizeze într'un procent de 75% cartofii. Măsura nu a dat rezultatele așteptate, pentru că fabricanții și au asigurat cantitățile necesare de cartofi din culturile făcute pe terenuri proprii sau luate în arendă.

În aceste condițiuni, cultivatorii de cartofi din regiunile cu fabrici de spirt nu au mai avut debușeu pentru producția lor.

Culturile fabricilor

Fabricile de spirt posedă întinderi mari de pământ.

La acordarea autorizației de funcționare, sub vechiul regim austro-ungar, li se pretindea să aibă în proprietate cel puțin 500 jugăre de pământ arabil. Prin reforma agrară, această suprafață a fost redusă la 200 jugăre, totuși o întindere suficientă pentru asigurarea producției de cartofi necesară fabricației spirtului.

Sunt fabricile de spirt o industrie agricolă?

În memoriul înaintat de Camera agricolă a județului Trei Scaune ministerului de agricultură se arată că în asemenea condițiuni, când cultivatorii țărani nu-și mai pot destace producția de cartofi, caracterul de industrie agricolă al fabricilor de spirt autorizate să funcționeze, dispare.

Consecințele culturilor proprii

Chestiunea este importantă și din alte puncte de vedere. Cartoful este o cultură bine-făcătoare pentru sol.

Prin prașitul care se face de 23 ori pe an și prin scoaterea cartofilor, pământul se aerisește și se primenește; buruienile sunt distruse, și prin distrugerea celor mai periculoși dușmani vegetali și animali ai plantelor, se asigură rentabilitatea culturilor următoare.

Terenurile proprii, pe care fabricile de spirt le cultivă în mod continuu cu cartofi pentru necesitățile fabricației, ajung față de această cultură la saturație, pierzându și rentabilitatea pentru alte culturi.

Se aduce în același timp o perturbare asolamentului rațional, care cere să se cultive în anumite proporții și într'o anumită succesiune în timp, cereale și plante furajere.

În sfârșit, făcând pe terenurile lor proprii numai cultură de cartofi pentru necesitățile fabricației, fabricile nu mai au asigurate cantitățile de furaje pentru hrana și îngrijirea celor 80-100 bovine, pe care fiecare fabrică le oferea anual la export.

Interesele producătorilor agricoli

Chestiunea principală invocată în memoriul înaintat ministerului de agricultură este însă interesul producătorilor agricoli din regiunile în care funcționează fabricile de spirt

În aceste regiuni solul este

O situație gravă semnalată în Ardeal

Ministerul agriculturii a fost sesizat de Camera agricolă din Trei Scaune că în județele din Ardeal, lovește grav o întreagă categorie de producători.

Reglementarea raporturilor

prietenic culturii cartofilor.

Rentabilitatea acestei culturi era asigurată, mai ales dacă ținem seama de faptul că este vorba de o cultură fără riscuri, asupra căreia nici starea timpu-

Reglementarea raporturilor

Față de aceste considerațiuni, Camera agricolă din Trei Scaune solicită ministerului de agricultură să examineze cu toată luarea aminte situația cultivatorilor de cartofi din regiunile fabricilor de spirt.

În memoriu se sugerează conducerei ministerului de agricultură să facă aplicațiunea articolului 135 din legea pentru organizarea și încurajarea agriculturii în sensul reglementării raporturilor dintre cultivatorii de cartofi și fabricanții de spirt.

Articolul 135 din legea agriculturii

Articolul 135 din legea agriculturii prevede că în scopul de a reglementa raporturile dintre producătorii de materii prime agricole și industriile ce transformă aceste materii, ministerele de agricultură și industrie vor institui comisii speciale, pe categorii de industrii, predate de un consiliu dela Curtea de apel din București, tras la sorti, și având fiecare din ele câte șase membri reprezentanți ai producătorilor și 6 reprezentanți ai fabricilor de categoria respectivă.

Constituirea fiecărei comisii se face prin decret regal.

Aceste comisii au rolul de a stabili convențiile anulate și contractele-tip, fixând: condițiunile de cultură; modalitatea de predare a producției brute către fabrica respectivă; prețul pentru producția brută, ținând seamă de cheltuielile efective de fabri-

lui nu influențează. Fabricii de spirt constituie un deosebit interes pentru jumătatea de producție de cartofi.

În situațiunea creștină a fabricii în urma adoptării proprii producătorii au interesul cărora ar trebui să funcționeze în mod normal în agricultură, se văd siliiți să la o cultură, potrivită acestor regiuni, pentru a evita menia alte culturi, nepro-

cație și de prețul de vânzare produsului fabricat; marea de plată către producătorii țărâni de aplicat părții față cu obligațiunile contractuale și tot ceia ce se va mai cere pentru armonizarea intereselor dintre producătorii țărâni și fabricanții respectivi.

Comisiunile au și rolul de a stabili prețul produselor agricole.

Asemenea comisii au fost în prezent pentru sfeclă.

Ministerul agriculturii nează chestiunea reglementării raporturilor dintre cultivatorii de cartofi și fabricanții de spirt pe baza dispozițiilor articolelor din legea pentru organizarea și încurajarea agriculturii.

Valencia a fost bombardată

VALENCIA, 7 (Herald) - În noaptea trei escadouri de avioane naționaliste au bombardat orașul Valencia, iar s'a sboare deasupra orașului. Avionele au fost silite să se retragă deoarece au fost întâmpinate de un violent foc din partea armatei republicane.

Totuși ele au aruncat asupra orașului 50 de bombe în timpul nopții.

Este de remarcat că Valencia a fost cel mai violent bombardat din câte s'au executat până acum asupra regiunii Valenciene.

Dela Școala Normală de fete din Oradea,

La Școala Normală de fete din Oradea înscrierile se fac până la 1 Sept. Cererile timbrate se vor adresa Direcțiunii școlii, însoțite de următoarele acte:

Extras de naștere, certificatul școlar din ultima clasă primară, act de revaccinare.

La cerere se trimite inventarul lucrurilor pe care eleva e obligată să și le aducă pentru internat. Taxa școlară, cuprinzând totul, este 8500 lei, anual, plătită în 3 rate. Funcționarii o pot plăti în rate lunare.

Examenul de admitere în cl. I începe la 10 Septembrie a. c. orele 8 dim. Candidatele vor fi supuse unei vizite medicale, apoi vor da examen scris la 1. română și aritmetică, examen oral la 1. română, aritmetică, geografie și istorie (materia cl. IV primară).

Uniforma se va confecționa după modelul dat de cancelarie. Candidatele trebuie să aibă 12

ani impliniți, dispense de la școală în minus sau plus de două clase școlii, dispense mai mici decât cererile școlii, însoțite de certificatele școlii.

Candidatele reușite la examen cu media peste 7 vor putea face dovada că au obținut bursă sau semibursă.

În clasele II, III, IV, V, VI, VII, VIII, sunt încă locuri libere. Cererile de transferare se adresa tot Direcțiunii școlii, până la 1 August cel mai târziu.

În clasele II-IV pot fi și eleve dela gimnaziu și liceu, dacă au media anuală 7. Examenul de admitere se va da la 1-10 Septembrie, din toate materiile școlii. Reușind la examen, promovate vor fi încluse în clasa următoare.

La cancelaria școlii se pot obține informațiuni în tot timpul nopții.

Ministerul Apărării Naționale Inspectoratul G-ral al Comandamentelor Teritoriale Direcția Comandamentelor Teritoriale Serviciul Recrutării Comunicat relativ la însumarea cu termen redus

Se aduce la cunoștința tinerilor clasei 1938, cari la recrutarea din Martie-Iunie 1937 nu au cerut însumarea cu termen redus, că până la 25 Octombrie 1937, trebuie să depună sau să trimită prin poștă, recomandat, la Cercul de Recrutare respectiv:

- O petiție timbrată prin care să ceară însumarea cu termen redus. În această petiție se va arăta școala absolvită și No. certificatului sau diplomei de absolvire.

La aceasta petiție se anexează următoarele acte:

A) Certificatul sau diploma de absolvire a școlii pe baza căreia cere aceasta însumare.

b) Dovada (adeverința sau certificatul) eliberat de Inspectoratul Pregătirii Premilitare, prin care să se constate că tânărul a fost:

Scutit sau amănat de Pregătirea Premilitară (Art. 2. L. P. P. și art. 7-8 R. L. P. P.) sau:

Adeverința că tânărul a urmat Pregătirea Premilitară în anul 1935-1936, precum și anul 1936-1937 și că în acest an nu a avut mai mult de 12 absențe (motivate și nemotivate).

c) O declarație semnată propriu în fața Comand. Cercului de Recrutare sau autentificată (când tânărul nu se poate prezenta în persoană la Cerc) prin care să arate că tânărul în cauză n'a fost condamnat pentru fapte de: uneltiri contra statului, furt, excrocherie, înșelăciune, delapidare de bani publici, falș și abuz de putere.

Tinerii cari vor fi dovediți că în declarațiunea dată au făcut arătări mincinoase pe lângă că vor pierde dreptul de termen redus, vor fi trimiși în judecată conform art. 81 L. R., pentru că au încercat să și

creieze situațiuni necorespunzătoare realității.

Aceste acte vor fi depuse numai la Cercurile de Recrutare respective. Cele ce vor fi depuse sau trimise la Minister nu vor fi luate în considerare.

Tinerii cari nu cer această însumare până la 25 Octombrie, sau cerând-o nu depun actele dela punctul a-b și c, pierd dreptul la termen redus și vor fi încorporați pe întregul termen de serviciu al armeei pentru care au fost recrutați (art. 70 din L. R.), odată cu încorporarea clasei 1938.

În aceasta situație intră și seminariștii și teologii cari au fost dispensați condițional, fără a fi însumarea cu termen redus cu ocazia recrutării și cari împlinind vârsta de limită de 27 ani fără a se fi proșit, urmează a fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

Tinerii cari în adeverința eliberată de Inspectoratul Pregătirii Premilitare au avut în total mai mult de 12 absențe (motivate și nemotivate) în cursul anului 1936-37, sunt considerați ca fiind fără Pregătire Premilitară și în consecință nu au dreptul la termen redus.

Nu se vor lua în considerare pentru justificarea nedepunerii la timp a actelor, certificate medicale de boală, întrucât actele pot fi aduse la cerc de ori ce persoană sau trimise recomandat prin poștă.

Cei cari depun actele la Cercul de Recrutare, vor cere să li se elibereze No. de înregistrare, sau vor păstra recipise dela poștă în cazul când actele au fost trimise recomandat.

Comandantul Cercului de Recrutare Arad:
Colonel C. EFTIMIU

Nemulțumiri pe piața cerealelor din Banat

Urgență între cerealiștii localnici și exportatorii constanțeni asupra modalităților de plată. — O asociație a micilor cerealiști. O încercare de mediație

TIMIȘOARA, 7. — Conferința exportatorilor de cereale ținută la București, a avut repercusiuni cele mai grave asupra pieței de cereale din Banat.

Se știe că până acum, conform decontarea și plata transporturilor de cereale se făcea prin băncile acordate de marii mijlocitorii și comisio-narii, aceștia din urmă — totalul marfii expediate la băncile regiunea stației de încărcare, la

prezentarea duplicatului scrisorii de trăsură respectivă — putând încasa. La conferința cerealiștilor s'a pus problema lipsurilor la greutate și a diferențelor de calitate reclamate anul trecut de către casele mondiale de cereale. S'a accentuat că aceste diferențe se datoresc sistemului uzitat până în prezent de a achita prin acreditive pe baza duplicatului scrisorii de trăsură, sută la sută, a valorii cerealelor arătate în scrisoarea de trăsură.

portului se va lua în considerație cântarul silozurilor din Constanța și nu aceea al stației de încărcare, cum s'a uzitat până acum.

4. Tranzacțiile să se înregistreze la bursa din Constanța. (Prin această măsură exportatorii vor ca eventualele procese să se judece la Constanța și nu la forul competent din regiunea de predare).

Nemulțumirea micilor cerealiști din Banat

Micii cerealiști din Banat, cari cumpără recolta dela producători și o vând cerealiștilor mari, sau prin mijlocitorii oficiali de pe lângă bursa de mărfuri din Timișoara direct exportatorilor, sesizându-se de hotărârile conferinței exportatorilor, s'au simțit lezați în interesele lor, hotărînd să reacționeze în mod energic. Ca prim pas al organizării rezistenței au înființat o asociație profesională cu sediul la Timișoara.

Conducerea asociației a respins toate modificările cerute de exportatori.

Modificarea condițiilor de plată

Spre a evita în viitor aceste greutăți, conferința cerealiștilor a hotărât ca, în actuala campanie, se facă următoarele modificări de decontare și plăți:

1. Băncile însărcinate cu plata

Telefon 2065

4^{1/2}, 7^{1/2} și 9^{1/2}

Plafon descoperit

Lei 15 și 20

Program dublu

Scena mi-e viața

„Matura“

Simone Simon,
Herbert Marshall

Vine!

ELISABETH BERGNER

„Cum vă place“

CAFENEA-RESTAURANT

„ROYAL“

Str. I. C. Brătianu 27

TIMIȘOARA

Prețuri reduse

Muzică de primul rang

Bună dispoziție

Barul

„CANTINĂ VĂNĂTORULUI“, ARAD

Program senzațional, Iulie

The 3 Ladies

trupă de girls

ITA SANDOR,

MYA NEDELCO,

LENARDT CLARIS,

CHRISTEAN ELISABET

The 4

„NERMEȘAN“

vocal-band

Senzația Aradului!

Grădina de vară a

RESTAURANTULUI AUER

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

Curierul băilor

— Stațiunea balneară Lipova —

Intr'una din cele mai frumoase regiuni de pe valea Mureșului este situată renumita stațiune balneară Lipova, denumită și „Perla Banatului“. Băile Lipova sunt așezate pe linia principală de cale ferată București—Brașov—Arad și sunt deservite de gara de oprire Radna, de aici la 3 km. depărtare sunt așezate stabilimentele băilor. Distanța între gara Radna și băi se parcurge cu autobuze, taxiuri și trăsuri. Băile sunt așezate în mijlocul unui parc de toată frumusețea. Stațiunea fiind scutită de curenți de aer și având o climă dulce este vizitată anual de mii de vizitatori, care vin să-și aline durerile trupului în miraculoasele ape conținătoare de minereuri de radium, acid carbonic și feros, propice celor ce suferă de reumatism, neurastenie, cord, rinichi, anemie, etc.

Anul acesta s'au adus serioase îmbunătățiri parcului, strandului și celorlalte clădiri din parcul băilor, grație măsurilor luate de d. Nicolae Popa, directorul stațiunii. Strandul cu plajă, recent construit, constituie punctul de atracție al stațiunii, rivalizând ca estetică cu cele mai moderne stranduri, iar construcția specială a bazinului dă posibilitate tinerii de concursuri de innot, water-polo, etc.

Muzica militară și Jazzul Reg. 92. Inf. din Arad, de sub conducerea d-lui Sbit, Iacob R. Boito, distrează publicul vizitator 8 ore pe zi. Afară de muzică, sunt și terenurile de football, tenis, basket-ball. Deosemeni vizitatorii se pot distra la cinematografele din oraș și făcând excursii în împrejurimile Lipovei, la cetatea medievală a Șoimului la Higiș, pe podgoria Aradului și în pădurile seculare ale munților Zărand.

Aceste frumuseți, sus amintite, precum și prețurile din acest sezon,

accesibile oricărei pungi, au atras și anul acesta numeroși vizitatori.

Vizitatorii

Din București: D-na Riria Xenopol, d-na Cristofor Aurelia, dr. A. Alexandru Malline, insp. Diaconescu, d. Ioan Taisz, fam. Aron Pecht, d. N. Săndulescu.

Din Timișoara: Carol Stix, d-na Geröffi Victoria, d. Földes Anton, d-na Dumbravă, d-na căp. Moruzzi, d. Ad. Elemer, d. Iankiczki, d. Th. Catalini, d. A. Häring, d-șoara Elena Maniu, d. Coloman Ignatie, d. A. Bartom.

Din Arad: D-na Ecatarina Cornea, d. Popoviciu Liviu, d-na G. Gabor, d-na Kiffler Maria, d-na Tavrov, d. P. Munteanu, d. Asdelean Petru, fam. Ioan Gaal, d. Nedelcu Ioan, d. Köves Eugen.

Din alte localități: D. C. Mureșeenu (Brad), d. Ioan Balint (Ocna Mureșului), d. Biber Ioan (Lenauheim), d. Mica Alex. (Brașov), d. Katona Mihai (Salonta), d. Albu (Otlaca), d. A. Ferenczy (Cluj), pâr. Nicolae Chiriciu (Nădlac), d. Hann Ladislau (Budapesta), d. Vidican Ioan (Nădlac), d. Fülöp, (Pâncota), d-na Erény (Aiud), d. V. Mihalca (Radna), d-na Maria Muțu (Abrud), d-na Branga Maria și fam. Ioan Rusu din Cenad-Ungaria.

Emil Bugariu

Cețiți și răspândiți „ECOUL“

Ce ascultăm la radio

Miercuri 7 Iulie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

ORA DIMINEȚII

- 6,30 : Deschiderea emisiunii.
- Gimnastică ritmică.
- Radio jurnal.
- Concert de dimineață (discuri).
- Sfaturi gospodărești și medicale.
- 7,30 : Inchiderea emisiunii
- 13 00 : Ora. Culturale, Sport, Cota Dunării.
- 13,10 : Concert de prânz, Muzică distractivă (discuri).
- 14,10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Bursa, Știri interne și externe
- 14,30 : Muzică variată (discuri)
- 15,00 . Ultimele știri.
- 19,00 : Ora. Mersul vremii.
- 19,08 : Concert de muzică variată.

Orchestra Radio, dir. de Th. Rogalski.

20 00 : Actualități franceze de Ion Cantacuzino.

20,15 : Continuarea concertului

UNIVERSITATEA RADIO

21,15 : Intoxicațiile alimentare, de prof. dr. C. Bacaloglu.

ORA DE SOLIȘTI:

21,35 : Concert de pian D-na Grete Miletimeanu.

22,10 : Concert de muzică daneză.

Karl Lauridsen (tenor)

22 30 : Sport, Radio-jurnal.

22,45 . Concert nocturn al Orchestrei Sandu Marcu transmisie dela restaurantul Cina.

23,45 : Jurnalul pentru străinătate

in limba franceză și germană.

23,55 : Ultimele știri.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți“

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară

la toate trenurile

Prețuri exemplar de reduse.

Un om fatal... nu poate aduce decât nenorociri!

Unul din cele două automobile ale faimosului administrator financiar de încasări și plăți dela Alba-Iulia, Traian Margan, a ucis un om
Pe urma celui omorât rămân cinci copii

Sâmbătă noaptea, către Duminecă 4 Iulie, pe când o societate veselă din Alba Iulia — din care nu lipsea și insectatul vecinic și renumit scandalagiu, editorul financiar Traian Margan — se reînforța depe unde se delectase... În două automobile, pe drumul Teiușului către Alba-Iulia, mașina proprietatea lui Margan, condusă de unul din cheflui, a călcat pe un țaran. Stălcit grosnic, nefericitul a murit în chinuri mari, după câteva ore, la spital. Cel ucis, desigur din distracția conducătorului mașinii — și nu c'a fost „beat” și el dracului, să sară tam-nesam depe marginea drumului drept în botul mașinii — avea

cinci copii. Starea materială — mizerabilă!
Oricine ar fi fost în locul lui Margan, marilor ocular la o asemenea nenorocire — chiar să nu fi avut de ce să-l mustre conștiința — desigur, impresionat dureros c'a pierit o vietate, un om!... și mai mult, tatăl a cinci prunci — toți mărunței și'n vrăstă — n'ar fi putut trece ușor peste un asemenea caz. Cincul Traian Margan însă, făptură diavolească, o bestie incarnată în pretins om de lume, a piecat după slălcirea nenorocitului de țaran, să bea mai departe... să petreacă'n continuare.
Numai criminalii de rând au apucături de-acestea. Când își

zăresc victima scăldată 'n sânge îi apucă fiorii fricii... și de teamă s'apucă să bea în neștire, să uite... să nu-i mai apară vedenia!
Un amănunt în plus de alt ordin, ca o culme a fatalității ce radiază Traian Margan, mai precisăm:
Automobilul ce a curmat viața unui părinte de 5 copii — ce rămân pe drumuri — este automobilul despre care am scris deunăzi, că a aparținut inspectorului special financiar dr. I. N. Stan și nu voia nimeni să-l cumpere — până a dat peste Margan, care cu scop vădit, pentru a se pune bine cu d. inspector special... i-l-a cumpărat cu cincizeci mil lei.

Evenimentele din partidul liberal și sosirea d-lui Dinu Brătianu

„Șeful” chemat să ia hotărâri mari. — Prezentarea rapoartelor. — Inlocuirea primarilor și prefecților „suspecți”. — Șefia Ardealului

Sosirea precipitată a d-lui Dinu Brătianu, pune pe așul politic o serie întreagă de probleme care frământă partidul liberal și care-și așteaptă o urgentă rezolvare.
Am anunțat la timp toate conflictele care agită organizațiile partidului, conflicte determinate de luptele dintre partizanii d-lui Dinu Brătianu și amicii d-lui George Tătărascu. Aceste fricțiuni au avut drept consecință să se creeze partidului o situație identică celeia dela Ilfov în circa 12 județe, unde din pricina disputelor fratricide, partidul liberal a avut de înregistrat, în recentele consultări electorale, cu caracter administrativ, categorice înfrângeri.
Evident situația aceasta a

dat de gândit atât conducerei partidului cât și guvernului și deaceia odată cu venirea d-lui Dinu Brătianu se va lua în cercetare fiecare județ în parte procedându-se la stabilirea tuturor vinovaților și la măsurile ce se vor impune pentru restabilirea ordinii în partid.
Cu privire la această stare de lucruri, d. Dinu Brătianu va avea să ia cunoștință de două rapoarte — în aceiași problemă a conflictelor din partid — unul alcătuit de d. Bébé Brătianu, altul de d. Petre Ghiță, complet opuse însă în ce conțin ele, deoarece fiecare trage — cum se spune — spuza pe turta lui.
Dar în afară de această importantă problemă a conflictelor din partid mai sunt două

deopotrivă de însemnate: epurarea cadrelor de acei primari și prefecți care se fac culpabili de-a fi administrat mai mult în folos personal avutul public și în această privință se anunță că vor fi înlocuiți 17 prefecți și primari, și în sfârșit vine problema șefiei din Ardeal și Banat pe care o revendică d. Valer Pop și care în vremea din urmă a activat intens ca să-l debarce pe d. Lapedatu.
Toate aceste chestiuni care trebuiesc transate — și pentru care și-a grăbit venirea în țară d. Dinu Brătianu, — vor menține viața politică agitată până la elucidarea lor completă, indiferent în ce mod și independent de soluțiile ce se vor găsi.

Demascarea și pedepsirea unei gangsterii iudeo-maghiare

Încă o încercare de a fabrica „spirt negru” descoperită. — Bandiții spertari rupând sigiliile puse de autorități au fost arestați

Printre spărturile de timp ce ni le oferă evenimentele politice cotidiene, — cari ne obligă să le acordăm prioritate deoarece suntem în pragul unei noi legislații — ne ocupăm și servim cetitorilor noștri toate potlogăriile ce înfăptuiesc cărdășiile de jaf iudeo-maghiare. Spunem aceasta cu siguranța că prietenul nostru, — cetitorul, — ne va pricepe și înțelege pauzele ce-ar surveni eventual în cursul acestor reportaje.
Pușini, chiar foarte pușini, s'au manifestat până azi împotriva plăgii care roade temelii statului nostru, sărăcind țărâniștea, frustând veniturile de ale cărui prosperare depinde tot progresul țării. De rândul acesta vom da la iveală un sistem vechi și ordinar de furt, în paguba ministerului de finanțe.
Sunt vii încă, în mintea tuturor, celebrele fraude în sumă de un „miliard”, săvârșite cu „spirtul negru”. Acest josnic furt, în care au fost implicați o parte din marimile unui partid cu nuanță... internațională, a avut ca sediul capitala Ardealului: Clujul.
Descoperită și instruită de organele competente, ca încheiere, s'a ajuns la o sentință a cărei inserție atingea nici mai mult nici mai puțin decât câteva sute de file.
Tot în orașul în care s'a dat la iveală cea mai grandioasă fraudă în dauna statului, o șleahță de

jidănași, probabil slugile celor cari au activat direct la săvârșirea marelui hoții, s'au gândit că pot continua pe risc propriu fabricarea alcoolului în mod clandestin. Astfel harhării: S. Feldinger, Iacob Farkaș, Salam Adalbert și Solomon Gyulay au format o asociație gangsterească, instalându și fabrică subterană pentru extragerea spiritului alb.
După cum s'a constatat, pușlamalele iudaice s'au limitat deocamdată numai la alcool rectificat, nădăduind ca mai târziu, dacă „treabă le va merge” să treacă și la celelalte nuanțe de alcool — ca înaintași lor.
Plagiatorii continuativi ai marilor fraude nu au reușit să-și ducă opera nefastă spre culmile câștigului necinstit, prea departe, deoarece vigilanța poliției noastre i-a descoperit.
Meritul revine integral comisariatului I. Mureșan, care la prima descindere a constatat 700 litri de spirt de 93,7 grade. Surprins de vizita inopinată a comisariatului, iudeo-maghiarii au căutat — după cum le este obiceiul — să găsească o tangentă de salvare în spert. Nu le au reușit. Comisarul a sigilat întreprinderea de furt, lăsând habalerele în libertate, urmând ca să fie pedepsiți de legile țării.
Văzând cum stau lucrurile și mai ales dându-și seama că sis-

temul coruptiv nu se prinde, banda s'a hotărât ca, în ultimul moment, să încerce un nou plagiat. Astfel — după procedeul iudeo masonului Szeletski-Skoda, — Duminecă 27 Iunie, socotind că autoritățile au vacanță, fiind sărbătoare, bandiții spertari, plagiatori de proastă calitate, s'au dus la sediul fabricii lor clandestine și-au început să rupă sigiliile.
Istețul comisar Ion Mureșan, cum a prins de veste intenția gansterilor nu se știe; destul că pentru a doua oară i-a prins asupra faptului, — de rândul acesta mai grav.
În fața unei astfel de îndrăzneli sfidătoare de cel mai elementar bun simț, specific obrăzniceii jidovești, comisarul a trecut la măsuri drastice. Fără să stea mult pe gânduri a arestat toată clica de jefuitori, legând cei patru gangsteri în același lanț... nenichelat.
În prezent gangsterii (să nădăduim că nu sunt ultimii și se vor mai descoperi), își odihnesc ciolanele rachitice în arestul preventiv al Clujului.
Ca un comentariu al faptului în sine, adăugăm o constatare veche, banală: prin ce s'a evidențiat rassa iudaică? Prin furt și corupție pe toate căile!
Teo Clir

BULETIN EXTER

TOKIO, 7. — Agenția „Domei” anunță că toate trupele care ocupau insulele Senufa și Cianamubo, depe fluviul evacuat complet aceste insule, în ziua de 4 Iulie. Câteva sovietice continuă a naviga în apropiere de insule.
PARIS, 7. — Banca Franței a redus taxa scontului de 5 la sută, taxa pe avansuri asupra titlurilor dela 7 la 6 la sută, taxa pe avansurile pe 30 de zile dela 6 la 5 la sută.
BERLIN, 7. — D. Tauschitz, ministrul Austriei la Be făcut ieri un demers pe lângă Von Neurath, protestând contra false răspândite de zărele și posturile germane de radio, cu tratamentul deținuților politici din Austria.
BUENOS-AYRES, 7. — Ministerul de externe declară că Republica Argentina n'are intenția să recunoască dreptul gerant guvernului Franco. Toate știrile contrarii sunt lipsite de temei.
PARIS, 7. — Ieri dimineață s'a deschis cel de al treilea gres mondial de publicitate, la care participă delegați din întreaga țară. Delegația germană este cea mai numeroasă. Ea are membri.
VARȘOVIA, 7. — Pe biroul Adunării Deputaților s'au făcut ieri o moțiune cerând convocarea Camerei în sesiune extraordinară pentru soluționarea cazului Sapieha, O moțiune identică va fi azi pe biroul Senatului.
BORDEAUX, 7. — Vasul „Molton” a sosit ieri dela Seacu 1747 refugiați spanioli. Debarcarea va începe azi dimineață.
PARIS, 7. — Camera a adoptat ieri dimineață articolul unui proiect de lege prin care se interzice munca „neagră”, adică făcut de funcționari și lucrători în afara orelor reglementare.

O îndrăzneală tâlhărie între Târgoviște și Ploiești

Bandiții au furat o geantă cu bani, planuri și acte de mare valoare
PLOEȘTI, 6. — O îndrăzneală tâlhărie s'a săvârșit aseară pe șoseaua Târgoviște Ploiești. Mai mulți indivizi mascați au oprit, în dreptul pădurei Crângul lui Bot, la 5 km. departare de Ploiești, o mașină, în care se afla d. ing. Stănculescu dela „Astra Română”.
Bandiții au smuls din mâna inginerului o servietă în care se aflau 40.000 lei, planuri și acte de mare valoare. După săvârșirea fetei, bandiții — ținuți amenințarea revolverelor din mașină, — au reușit să pară în crâng.
Jandarmeria imediat fată, a trimis mai multe echipe în urmărirea bandiților.

Ultima oră Aviatoarea Earhart în n'a fost găsită

Toate cercetările întreprinse au rămas infructuoase
SAN-FRANCISCO, 6. — Speranța că Amelia Earhart va putea fi descoperită, renaște. Mai multe posturi de telegrafie fără fir au anunțat că au căpătat mesagii mai mult sau mai puțin mutilate, despre cari au convingerea că au fost expediate de Amelia Earhart.
După unul din aceste mesagii, avionul s'ar afla la 281 mile de insula Howland. Mesagiul adaugă că avionul nu va mai putea să plutească mult timp valurile fiind foarte furioase.
Cargobotul britanic „Moorby” a plecat în grabă spre locul indicat.
SAN FRANCISCO, 7. — În

Comitetul de neinterventie întrunește Vineri

Data fiind gravitatea situației din Spania lucrările Comitetului vor fi grăbite
LONDRA, 7. — D. Eden a anunțat în ședința de ieri a Camerei Comunelor că viitoarea ședință a Comitetului de neinterventie a fost fixată pentru Vineri, la orele 16.20.
Fruntașul laburist Attlee a întrebat pe d. Eden, dacă — dată fiind gravitatea situației din Spania — nu ar fi posibil să fie grăbite lucrările Comitetului de neinterventie.
D. Eden a răspuns: „Desigur că am căuta să grăbim. Pe de altă parte, anul a luat o poziție sigură numai că am făcut pași pentru soluționarea crizei. Ne-am declarat gata să examinăm oricari alte propuneri, care să fie drepte și corecte.
În actualele împrejurări cotesc ca un timp oarecând gândire s'ar putea dovedi bit de folositor”.